

本报记者体验快餐店服务生工作

又困又累，饿着肚子卖早餐

文/记者 王丽丽 片/记者 李运恒



去快餐店体验之前，还想端盘子擦桌子应该是很简单的事情，不会有复杂的程序，自己完全可以胜任。但当自己真正地在那工作的时候却发现，那些我们司空见惯的事情，我们习惯了他们存在的人，做起来真得很不简单。



记者正在给顾客盛食物。

刚开始搭不上手，有点心急

21日，早上5点多，记者来到吾味馅饼快餐店，此时店里还没有客人。刚走进厨房，一股热气扑面而来。厨房大桶里面的西红柿鸡蛋汤和小米南瓜粥已经被熬得咕噜咕噜

地翻滚着，厨师韩师傅正在用大平底锅炒着蛋炒饭。

大约10分钟过后，西红柿鸡蛋汤就做好了，记者见只有半桶，以为自己能搬得动，伸手就想去拿大筒

子，却被及时制止了。“要用湿毛巾包住，你还是别动了，我自己来吧。估计你抬不动的。”于是，记者看着半桶西红柿鸡蛋汤被倒进了方形铁盒里。担心记者被烫着，韩师傅又把

盛着西红柿蛋汤的铁盒拿了出去。自己一次都没能插上手，心里还是有点着急的。至于另一桶正在火上翻滚着的小米南瓜粥，记者就只能望而却步了。

此时韩师傅正在用大平底锅做蛋炒饭，两只手拿着铲子在锅里不停地翻动。因为记者没做过饭，自己更没有勇气去尝试了，担心自己翻得不及时把米饭炒糊了。

去买菜，两手拎33斤的东西走不动了

大约5点40分，蛋炒饭做好了。韩师傅要去六街买菜，于是记者也兴冲冲地跟了去。韩师傅一般都是骑着“拉风”的电动三轮车去菜市场的。但今天，韩师傅特意开了小

面包车。

刚开始买的是小黄瓜，腌黄瓜咸菜用的。14斤小黄瓜，用了20分钟的时间，总共看了四五家，最终还是决定返回原路，买最初看上的那一

家。这时记者突然感觉自己终于派上用场啦！一只手拎着一只手托着小黄瓜朝停车的方向走去。不是很沉，但放下后，手还是有点发麻。

下一站就是去农贸市场买馄饨

皮、生肉、豆腐。全部买齐之后，记者右手拎着12斤豆腐，左手拎着6斤馄饨皮和15斤生肉往车上送。只走了几步，就已经东倒西歪了。于是，韩师傅接过记者手里的15多斤生肉，

左手顿时感觉轻了。当时也感觉有点不好意思。

7点30分，我们终于回到店里。将买到的东西拎上二楼后，就下来卖馅饼了。

一边卖饭，一边擦桌子，忙得成了陀螺

大约7点半，准备卖早餐，人还不是很多，我们三个服务员在闲聊。这时，韩师傅走了过来，“要小点声说话！”记者的脸又一次红了。虽然语气严厉，但能感觉到韩师傅没有把记者当外人对待。

7点30分，本应该是上班时间，但由于是周末，这个时间段店里的客人并不多。由于馅饼与标签并不是对应的，所以，刚开始最重要的

任务就是记住不同馅的馅饼所在的位置。平时看上去如此简单的活，做起来还是要很讲究。“馅饼不能夹破，一旦破了客人就不愿意要了”。“盛粥的时候要做到满而不溢”……

人很少，来人的时候记者便会很高兴地迎上去，问他们吃包子还是馅饼，要什么馅的，带走还是在这吃等问题。

直到8点30分，近一个小时的时间，并不忙，也没感觉什么压力。所以，刚开始卖馅饼还是很高兴的。虽没有自己想象中的简单，但也不是困难的事情。可一过8点半，大约到九点这半个小时的时间，自己就忙得像个不停转的陀螺了。

卖早餐的加上厨师一共有四个人，一旦忙起来，就不会有空桌

子，再就是为了整洁，客人吃饱走后，我们必须尽快地将桌子上的碗碟收拾走，将桌子擦干净。记者看着两个男子走了之后，就走到他们的饭桌前，准备把碗碟收走。这时饭桌上的两个人忽然从外面回来了，“我们还没吃完呢，怎么就给收拾了？”记者端着碗碟，愣在那里，大脑瞬间空白，不知所措。幸亏厨师韩师傅走过来，说重

新给他们换一份，这时其中一个男子说算了吧，于是拿起原来的粥重新喝了起来。

当时自己反应过来的时候，感觉特别不好意思。幸亏这两位客人是好脾气的人，不然自己都不知道该怎么办了。不过以后自己也记性了，在收拾饭桌之前，先看一下人是否确实走了，再也不像先前那么冒失了。

最痛苦的是饿着肚子看别人吃饭

虽然大学也打过工，但服务员这种职业从没有体验过。这次确实感觉到了困难。从8点半到9点半这段时间，感觉时间如此漫长。几次抬头看表，却只过了几分钟。

早上起床起得比较早，眼

睛一直处于高度疲乏状态。卖饭这段时间用困、累、饿这三个词形容自己，一点也不过分。没人的时候，无力地靠在墙上，看着饭桌上吃着馅饼的客人，会突然感觉，世界上最痛苦的事情，莫过于自己饿着肚子还要

看着别人吃饭。而此时，能吃饭看起来也是一件奢侈的事情。“怎么样，累不？”“累！”此时的自己已经没有了刚开始工作时的激情，只是盼着不要有客人来了。

终于，记者听到“只有最后一

盒南瓜粥了”这句话，心里感觉放松了很多。9点30分，记者听到了韩师傅的特赦令，“现在人少了，你们可以吃饭了！”我顿时来了兴致，要了一个馅饼、一份粥、一份咸菜，坐下来，趴在桌子上，便大口大口地吃起了早餐。

原来想的很简单的事情，真正做起来是如此困难。虽然只有几个小时的站立，但到最后腿就跟灌了铅似的。再加上睡眠不足，又饿，以后也不会再抱怨没好饭吃了，用一颗感恩的心面对，生活总会是甜的。